

國務院印發《“十四五”數字經濟發展規劃》

新華社北京1月12日電 國務院日前印發《“十四五”數字經濟發展規劃》(以下簡稱《規劃》),明確了“十四五”時期推動數字經濟健康發展的指導思想、基本原則、發展目標、重點任務和保障舉措。

《規劃》以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,全面貫徹黨的十九屆五中全會精神,立足新發展階段,完整、準確、全面貫徹新發展理念,構建新發展格局,推動高質量發展,統籌發展和安全,統籌國內和國際,以數據為關鍵要素,以數字技術與實體經濟深度融合為主線,加強數字基礎設施建設,完善數字經濟治理體系,協同推進數字產業化和產業數字化,賦能傳統產業轉型升級,培育新產業新業態新模式,不斷做強做優做大我國數字經濟,為構建數字中國提供有力支撐。

《規劃》明確堅持“創新引領、融合發展,應用牽引、數據賦能,公平競爭、安全有序,系統推進、協同高效”的原則。到2025年,數字經濟核心產業增加值占國內生產總值比重達到10%,數據要素市場體系初步建立,產業數字化轉型邁上新台階,數字產業化水平顯著提升,數字化公共服務更加普惠均等,數字經濟治理體系更加完善。展望2035年,力爭形成統一公平、競爭有序、成熟完備的數字經濟現代市場體系,數字經濟發展水平位居世界前列。

《規劃》部署了八方面重點任務。一是優化升級數字基礎設施。加快建設信息網絡基礎設施,推進雲網協同和算網融合發展,有序推進基礎設施智能升級。二是充分發揮數據要素作用。強化高質量數據要素供給,加快數據要素市場化流通,創新數據要素開發利用機制。三是大力推進產業數字化轉型。加快企業數字化轉型升級,全面深化重點行業、產業園和集羣數字化轉型,培育轉型支撐服務生態。四是加快推動數字產業化。增強關鍵技術創新能力,加快培育新業態新模式,營造繁榮有序的创新生態。五是持續提升公共服務數字化水平。提高“互聯網+政務服務”效能,提升社會服務數字化普惠水平,推動數字城鄉融合發展。六是健全完善數字經濟治理體系。強化協同治理和監管機制,增強政府數字化治理能力,完善多元共治新格局。七是着力強化數字經濟安全體系。增強網絡安全防護能力,提升數據安全保障水平,有效防範各類風險。八是有效拓展數字經濟國際合作。加快貿易數字化發展,推動“數字絲綢之路”深入發展,構建良好國際合作環境。圍繞八大任務,《規劃》明確了信息網絡基礎設施優化升級等十個專項工程。

《規劃》從加強統籌調度和組織實施、加大資金支持力度、提升全民數字素養和技能、實施試點示范、強化監測評估等方面保障實施,確保目標任務落到實處。

瞄准“雙碳”目標 長三角一體化示范区開年着力提“綠值”

新華社上海1月12日電(記者胡浩菲)長三角生態綠色一體化發展示范区理事會11日召開第五次全體會議,提出將“碳中和”“碳達峰”新增進入制度創新重點領域,創新低碳發展路徑,着力提升項目建設和區域發展的“綠值”。

“綠色,是長三角一體化示范區的底色,我們不僅要在更大區域內推動生態文明建設,還要更加有力地推進區域一體化治理保護。”長三角一體化示范区執委會主任華源介紹說,2022年,長三角一體化示范区將探索建立統一的环境、社會和公司治理(ESG)標準,以及實施跨域共保的示范区綠色保險制度。

據悉,在綠色金融領域,此前滬蘇浙皖三省一市相關部門已協同制定綠色金融評價定性指標體系,實現了區域綠色金融評價標準的基本統一。下一步,相關部門還將會同示范区執委會推進示范区數字人民幣創新試點工作,引導和鼓勵銀行業金融機構發展綠色信貸、發行綠色債券,支持示范区“三農”、小微企業綠色發展;支持示范区金融同城化服務創新發展聯盟成立綠色金融專委會;持續推動銀行業金融機構開展環境信息披露。

流域綠色治理方面,水利部太湖局相關負責人表示,將配合示范区執委會開展“碳達峰”“碳中和”研究工作,支持示范区出臺相關工作實施意見;開展長三角地區典型跨界流域(太浦河)生態補償機制研究。

除了政府“畫藍圖”,示范区綠色發展還着力發揮企業、智庫等社會力量作用。上海市青浦區區代長楊小菁說,目前青浦區已經引進同濟大學長三角可持續發展研究院項目,未來還將積極打造長三角生態綠色文旅產業創新發展集羣區,攜手長三角高校共建長三角可持續發展大學聯盟、推進污染控制與資源化研究國家重點實驗室建設。

會議同時通過了示范区建設2022年重點工作安插、示范区水鄉客棧控詳規、示范区燃氣專項規等,其中燃氣專項規將秉持生態優先、綠色發展的理念,針對典型產業園、美麗鄉村定制特色燃氣供應子系統,實現示范區內城鎮居民天然氣氣化率達到90%以上。

從嚴從實 打好疫情防控戰

“電話發我!” 深圳防疫還有這些事兒

“電話發我!”孕婦要住院急需核酸報告,“深圳衛健委”官微“霸氣”回應上热搜,受到網民點贊。

截至11日10時,深圳新增4例新冠肺炎陽性感染者。1月7日至10日,深圳報告4例新冠肺炎確診病例。在這輪疫情防控中,除了“電話發我”,深圳還有這些事兒。

快速核算讓你安心

1月7日早上,不少深圳市民一覺醒來,被手機中的疫情信息刷屏。當天深圳新增2例新冠肺炎確診病例。

但比信息來得更快的,是樓下大清早就搭好的核酸檢測點。

7日凌晨,感染者居住的区域就被緊急封鎖。与此同时,白衣戰士迅速趕到重點小区,核酸檢測物資等也緊急調往現場。“凌晨3点多,我们就做好了采集核酸的準備。”一位從寶安趕往龍崗支援的醫護工作者說。

“還沒睡醒就被居委会通知下樓驗核酸,差点以为是夢。”一位龍崗布吉街道的居民說。為快速保障人員力量,龍崗設立了10个工作組、12个工作專班,投入4300多名醫護人員參與核酸採集工作。

在一個住宅社區,一位身穿中式禮服的新娘在測核酸的隊伍中十分亮眼,她被工作人員給予了特殊照顧——讓她插隊先測,沒有耽誤婚禮時間。新婚夫妻笑道,沒想到結婚的日子遇上“插曲”,但是收到了更多祝福,也让自己的婚禮多了一份難忘的回憶。

截至10日下午,深圳核酸篩查累計完成採樣2218.78萬人次。

24小時熱線幫你解決困難

“我父親身患癌症,昨天去醫院檢查,現在小区被管控了,明天我父親還要去廣州做手術,現在回家還能出來嗎?該怎麼辦?”

1月9日下午,布吉街道黨群服務熱線工作人員陳超華,接到羅崗社區封控管辖区居民鍾先生來電後,立即向封控管辖区現場指揮部匯報情況,調配專門隔離車輛去龍崗中心醫院接鍾先生和家人,並直接送去廣州等待手術。

在龍崗布吉街道封控管辖区現場指揮部,6台電話不斷响起,這是龍崗區為了解決疫情封控管辖区內群眾的訴求設置的黨群服務熱線,工作人員24小時值守。在1月9日晚上,接听熱線714個,即

時解答問題481個,處理或轉其他部門協助解決群眾問題233個。

布吉街道組織委員高磊說,“熱線”之外,工作人員始終“在線”,封控區、管辖区實行“包樓制”,在一线的工作人員遇到群眾現場求助,直接通過工作微信群反饋,群里有街道、社區、醫院等各單位負責人,第一時間協助解決問題,不讓群眾提出的問題过夜。

談話式抗疫科普深入人心

“我怕來布吉,我要抱著你,直到發現你的喉嚨,有了干咳的痕迹……”在疫情防控中,一些“諧音梗”的科普方式,既在緊張的抗疫局勢下讓人稍微放鬆了心情,又讓人在不自覺“哼唱”中增強了防疫防疫的意識。

幽默的背后,是疫情防控傳播手段的創新、話語方式的轉換。此前,在深圳市鹽田區東和社區的疫苗宣傳標語“我們一起打疫苗,一起苗苗苗苗苗”就曾冲上热搜,在社交平台“刷屏”,不少網民直呼“自帶BGM”“洗腦”“越哼越上頭”。

專家建議,當前在毫不松懈做好常态化疫情防控的同時,要在科普宣傳方面多一些“走心”、多一些創新,達到入眼入耳、入腦入心的效果。

官微霸氣背後是溫暖關懷

近幾日,源自深圳抗疫的“電話發我”熱詞,受到不少網民點贊。

1月8日10時57分,在“深圳衛健委”的微信公眾號推文下,一位叫“Pm-ly”的網友留言,引起工作人員的關注。這位網友說:“昨晚9點在龍華中心醫院做的核酸,孕婦等著住院要核酸證明才能入住,什麼時候能出結果啊?12小時了。”

情況緊急,僅僅6分鐘後的11時03分,“深圳衛健委”就回應四個字“電話發我”。

“服務型政府的要求就是服務民眾,當時只是想著盡快幫助市民解決問題。”深圳市衛健委宣教處處長王吟說,她在微信后台看到留言後做了回復,收到孕婦丈夫的電話信息,她馬上联系了龍華中心醫院,解決了問題。

“無論是簡單明了、‘霸氣’十足的‘電話發我’,還是讓人溫暖、提供便利的細節幫助,都體現了一座城市熱心解決民之所憂的‘溫度’。”深圳中觀研究院院長薛占棟說。

新華社深圳1月11日電
新華社記者 孫飛 王丰



西安部分行業有序復工

1月11日,市民在西安市碑林區南稍門一家生鮮店自助結賬。

連日來,根據疫情變化,西安市按照“抗疫保供并重、線上線下結合、政府市場協同”的總體要求,逐步推進超市、便利店、生鮮店等生活必需品保供企業盡快恢復營業;餐飲企業在嚴格落實疫情防控措施的前提下,通過訂單外賣等方式配送。西安市將為疫情防控期間提供基本生活必需品保障的超市、便利店、生鮮店以及供應鏈、批發市場、電商平台等市場保供企業,分別給予不同程度的獎補。

新華社發 鄒竟一攝

抗疫“蔬菜包”免費送上门 河南禹州這樣解民憂

白菜、萝卜、土豆、洋葱……在河南許昌禹州市恒達社區,75歲的居民蘇天富11日下午接到社區志願者送來的“蔬菜包”,就與老伴迫不及待地打開查看:“封閉了這些天,政府送菜真是解決了老百姓的大難題,想問題想到了老百姓的心坎里。”蘇天富說。

恒達社區有2600多戶居民,從11日中午開始領取“蔬菜包”。“居民很感激這樣的貼心關愛,朋友圈被晒‘蔬菜包’的居民刷屏了。”恒達社區黨支部書記李曉會說,還有人用“蔬菜包”中的萝卜、土豆擺成“加油”兩字,鼓勵共渡疫情難關。

2日,禹州市在核酸檢測中發現2名無症狀感染者,開始升級防控措施,隨後全域實行封閉管理,限制人員流動。為保障禹州群眾的基本生活,許昌市政府決定出資採購每包價值30元的“蔬菜包”,發放給禹州市有需求的群眾。

“9日傍晚,接到政府任務,我們連夜落實,緊急動員首批50多家聯保供重點商貿企業籌備物資,爭取早點把‘蔬菜包’送到位。”許昌市商務局局長鄭路說。

參與保供的企業積極響應,夜間召回員工,加緊分揀包裝。許昌胖子超市有限公司董事長王卫紅當晚10點接到通

知,11點開始調集物資,組織了60多名員工連續奮戰,到11日下午5點完成了5000份“蔬菜包”。

王卫紅說,聽說給禹州送蔬菜,大家都干得很有勁,時間緊、人手不足,武警、市里的雷鋒愛心社團義工都來幫忙分揀。

10日臨近中午時,首批“蔬菜包”的運輸車從許昌市區趕往禹州。由於貨車緊張,還启用了大客車運蔬菜。

記者10日下午在禹州市永和苑社區看到,社區工作人員、志願者和居民代表從車上把“蔬菜包”搬下,領菜的群眾排隊領取。對一些行動不便的居民,社區

工作人員還把“蔬菜包”送到家裏。

許昌市商務局介紹,截至11日下午2點多,許昌市共有100家企業參與分揀、運輸“蔬菜包”工作,共籌備完成“蔬菜包”超過15萬份,累計發車運輸110多台次,運送11萬多份。

收到“蔬菜包”,禹州市禹龍小区居民申站安感覺很溫暖,在當地官方公眾號留言感謝。申站安接受採訪時說:“送給群眾沉甸甸的一兜菜,更是对群眾沉甸甸的一份情。”

新華社鄭州1月11日電
新華社記者 劉怀丕

天津強化新冠肺炎疫情影响風險區管控措施

新華社天津1月12日電(記者周潤健 張建新)12日,天津市疫情防控指揮部發布4號通告,將進一步強化天津市新冠肺炎疫情影响風險區管控措施。

通告說,為快速遏制天津市疫情擴散蔓延,保障群眾健康安全,強化對疫情影响風險區內人員和一般公共場所管理,按照分區分級分類精準管控原則,現決定對津南區、河西區、西青區實施管控措施。

通告指出,轄區內所有非疫情防控必須人員,疫情風險未解除期間,要減少流動,鼓勵居家辦公,人員進出社區(村)要嚴格執行測溫、驗碼、戴口罩等防控措施。

對轄區內非疫情防控必須运行的按摩、美容、棋牌室、遊戲厅、劇院、電影院、健身房等各類文体娛樂場所以及线下教育培訓機構等公共場所,予以关停。福利機構、养老服务機構、精神衛生機構實行全封閉管理。各宗教場所暫停

對外開放,暫停集體宗教活動。取消餐館、單位食堂。

嚴格按照封控區、管辖区、防範區等疫情防控規定,對轄區內人員精準賦碼和轉碼,嚴格執行相關管辖区規定。暢通疫情政策諮詢熱線,及時解決群眾安全出行等問題。

對轄區內政府機關、公安、武警、消防、社區工作者、醫療衛生人員、水、電、暖、煤、氣相關人員,交通、物流、养老、環

衛、殡葬、通訊相關人員等疫情防控的必須人員,嚴格做好個人防護和流行病學史排查,實行兩點一線,減少流動,降低疫情感染風險,必要時針對必須參加工作的風險人員開展定期核酸檢測。

對疫情防控必須运行的農貿(集貿)市場、商場超市、药店等基本生活物資供應場所,嚴格執行相關防疫規定,落實測溫、驗碼、限流(按最大接待能力的50%實行),杜絕人群聚集,严防疫情傳播。

河南安陽多名公職人員因疫情防控不力被問責

以案說“責”

新華社鄭州1月12日電(記者張興軍 馮大鵬)記者12日從河南省安陽市紀檢監察部門获悉,因為疫情防控不力,當地61家單位、11名相關責任人被通報問責。

當天下午,安陽市紀委監委發布通報稱,當前安陽市疫情防控形勢正處於最吃緊、最緊要的關頭。各級紀檢監察機關深入防控一线開展督導檢查

工作,從嚴從快從重查處疫情防控工作中履職不負責任、工作作風不扎实等問題。截至12日,全市共問責61家單位、相關責任人11人。

通報還公布了如下5起落實疫情防控工作不力的典型問題:

一、龍安區衛健委在疫情防控中,存在醫療物資(檢測试剂)準備不充分、疫情相關數據不清、履職不負責任等問題。對區衛健委黨支部書記孫光林給予談話提醒。

二、文峰區银杏街道辦事處在疫情防控中存在大局意識差、不作為、慢作

為、推諉扯皮等情況。對银杏街道黨委副書記常志偉給予免職處理。

三、北關區豆腐營街道辦事處在疫情防控中存在工作不認真、不重視,對轄區內返安人員排查不全面、不徹底的問題。對豆腐營街道辦事處政法委員、武裝部長丁玉獻給予誠談話。

四、北關區曙光路街道熱電廠核酸檢測採樣點存在門口群眾聚集、現場秩序較為混亂等問題。對文峰區黨委書記、社區主任戚志軍全区通報批評。

五、林州市臨淇鎮部分核酸檢測採樣點存在醫護人員未接時間節点到崗、

業務不熟、未攜帶檢測工具及核酸檢測開展緩慢等問題。對臨淇鎮衛生院院長郝振華給予免職處理。

通報稱,上述問題反映出相關單位和人員對防疫工作重要性認識不足,對交辦或反饋問題整改不積極不深入,存在不負責不擔當不作為等問題,提醒當地各級組織和廣大幹部要汲取教訓,引以為戒,真正做到守土有責,切實筑牢疫情防線。

自1月8日首次報告確診病例以來,截至12日8時,安陽市本輪疫情已累計報告確診病例123例。